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  前  言 

简介 

本书为 HCIA-Cloud Computing 认证培训教程，适用于准备参加 HCIA-Cloud Computing

考试的学员或者希望了解云计算基础知识、虚拟化基础知识、华为虚拟化产品架构及特性等相

关知识的读者。 
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1 实验环境介绍 

1.1 组网说明 

本实验环境面向准备 HCIA-Cloud Computing 的云计算工程师。每套实验环境包括 1 台服务

器和 1 台交换机。每套实验环境适用于 5 名学员同时上机操作。 

1.2 设备介绍 

为了满足 HCIA-Cloud Computing 实验需要，建议每套实验环境采用以下配置： 

设备名称、型号与版本的对应关系如下： 

设备名称 设备型号 数量 

服务器 RH2288V3 1 

交换机 S5700 1 

1.3 软件和工具 

本实验主要涉及到 FusionCompute R6.3.1 的安装和使用，在此过程中会用到多个工具，具

体如下： 

 FusionCompute 6.3 

 CentOS 7.3 

 Putty 

 VNC-viewer 

 WinSCP 
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1.4 实验环境组网介绍 

 

1.5 交换机配置参考 

连接 CNA 的交换机配置如下： 

port link-type hybrid 

port hybrid pvid vlan 17 

port hybrid tagged vlan 16 18 

port hybrid untagged vlan 17 
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2 安装 FusionCompute 

2.1 实验目标 

本章主要涉及 FusionCompute R6.3.1 版本的安装任务。 

FusionCompute 安装流程如下： 

 

安装方式一：采用工具安装 CNA 和 VRM。 

安装方式二：使用镜像安装 CNA，后采用工具安装 VRM（本文档采用此安装方式）。 

安装方式三：使用镜像安装 CNA 和 VRM。 

2.2 手动安装 CNA，工具安装 VRM 

2.2.1 使用镜像安装 CNA 

步骤 1 进入主机安装界面。 

使用 VNC 工具登录 CNA 主机，宿主机 IP 地址和端口号联系管理员获取。 
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步骤 2 开始安装 CNA 主机。 

在 30 秒内选择“Install”，按“Enter”。 

 

步骤 3 配置主机。 

 配置磁盘信息。 

按上下键选择“Hard Drive”，按“Enter”。 



 

 

HCIA-Cloud Computing V4.0 实验指导手册 第 10 页 
 

 

 

按上下键选择到待安装操作系统的磁盘。 

 

选择“OK”后，会弹出对话框，在弹出的对话框中选择“Yes”。 
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 配置主机网络信息。 

按上下键选择“Network”，按“Enter”。 

 

 

选择网卡，按“Enter”。 
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配置主机网络信息（设置管理平面 VLAN）。 

进入配置界面，按上下键移动到“Manual address configuration”，按空格键选择。 

 

按 Tab 键配置如下网络地址： 

IP Address：192.168.17.10   Netmask：255.255.255.0  

（地址规划请咨询管理员或讲师） 

完成后单击“OK”。 
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配置管理平面网关，网关：192.168.17.254，完成后单击“OK”。 

 

 配置主机名。 

按上下键选择“Hostname”，按“Enter”。 
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修改主机名为 CNA01，与后续实验保持一致。（另一台服务器按照规划，设置主机名为

CNA02） 

 

 配置时区。 

按上下键选择“Timezone”，按“Enter”。修改时区为 Asia/Beijing，按 Tab 键选 OK。 
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配置密码（此密码为登录 CNA 操作系统时的 root 密码）。 

按上下键选择“password”，按“Enter”。修改密码为 Cloud12#$，按 Tab 键选 OK。 

 

步骤 4 开始安装主机。 

使用上下键或者 Tab 键选取“OK”，安装主机。  
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选择 YES。 

 

自动安装主机操作系统。 
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步骤 5 参考以上步骤，安装另一台主机 CNA02，网络地址信息如下： 

IP Address：192.168.17.20   Netmask：255.255.255.0 

为保证系统安全，安装完成后不支持直接使用“root”用户通过 ssh 协议登录主机。可使用

“gandalf”用户通过 ssh 协议登录主机。如果执行的操作需要使用“root”权限，可切换到

“root”用户。“gandalf”用户的默认密码为“IaaS@OS-CLOUD9!”。 

2.2.2 使用工具安装 VRM 

以下步骤介绍使用工具将单节点 VRM 安装在 CNA01 上。 

步骤 1 解压缩 FusionCompute 安装工具。 

右键选择“FusionCompute 6.3.1_Installer.zip”，将软件包解压缩至文件夹

“FusionCompute 6.3.1_Installer”。在“FusionCompute 6.3.1_Installer”文件夹中运行

“FusionComputeInstaller.exe”。  
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步骤 2 弹出安装准备页面，按如下方式选择语言和待安装的组件 VRM。 

 

步骤 3 选择“典型安装”。 



 

 

HCIA-Cloud Computing V4.0 实验指导手册 第 19 页 
 

 

 

步骤 4 选择 VRM 安装包存放路径。（路径中不能含有中文、特殊字符等） 
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步骤 5 单击“开始检测”，并等待检查完成。 

 

步骤 6 单击“下一步”，进入“安装 VRM”界面。 
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步骤 7 单击“下一步”，进入“配置 VRM”界面。按如下方式配置 VRM（IP 地址规划

咨询管理员或讲师）。 

 

步骤 8 单击“下一步”，进入“选择主机”界面。按如下方式配置主机，单击“开始安

装 VRM”,等待 VRM 安装完成，安装时间预计为 45min。 
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步骤 9 安装成功后，单击“下一步”。 

 

完成 VRM 安装。 



 

 

HCIA-Cloud Computing V4.0 实验指导手册 第 23 页 
 

 

2.3 登录 FusionCompute 

 在浏览器中，输入 VRM 管理 IP 地址，登录 FusionCompute。 

 

 添加浏览器安全例外。 

 

 使用默认用户名和密码“admin/IaaS@PORTAL-CLOUD8!”登录

FusionCompute。 
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 初次登录需修改密码，修改密码为“HCIA@123”。 

 

 单击“确定”，登录 FusionCompute 主页。 
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3 FusionCompute 资源配置 

3.1 主机配置 

3.1.1 添加主机 

准备数据，添加主机的参数。（在安装 VRM 时，已经添加了一台主机，此次将另外一台添加

到系统自创的集群内） 

参数类型 参数名称 参数含义 举例 

主机 

名称 主机的名称，必选参数 CNA02 

IP地址 主机的管理IP地址，必选参数 192.168.17.20 

描述 主机信息的附加描述，可选参数  

BMC 

IP地址 BMC的IP地址，可选参数 192.168.16.2 

用户名 BMC的用户名，可选参数 root 

密码 BMC的密码，可选参数 Huawei2#$ 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，选择“资源池”，进入“资源池”页面。右键

单击待添加主机的集群名称“ManagementCluster”（系统自动创建），选择

“添加主机”。 
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步骤 2 进入添加主机页面，添加主机信息和 BMC 信息如下，单击“下一步”。 

 

步骤 3 确认主机信息，单击“确定”。 
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步骤 4 等待 CNA02 主机图标颜色由红色转为蓝色后，表示该 CNA02 主机添加完成。 

 

3.1.2 网口绑定 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，选择“资源池”，进入资源池页面。选择“主

机”页签，单击待绑定网口的主机名称“CNA01”。 
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步骤 2 在主机概要页面，选择“配置”页签，选择“网络 > 聚合网口”，在聚合网口

列表选中“Mgnt_Aggr”（系统自动创建），下方物理网卡列表会显示已加入该

聚合网口的物理网卡（添加主机时加入的默认物理网卡）。  

 

步骤 3 单击“添加网口”，进入添加网口页面，选择其它待加入的物理网卡，单击“确

定”。 
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步骤 4 返回聚合网口配置页面，刷新并查看聚合网口 Mgnt_Aggr 的物理网卡列表。 

 

步骤 5 单击页面上方的“绑定网口”，进入“绑定网口”页面。 
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步骤 6 在绑定网口页面，配置绑定网口信息，绑定模式选择“主备”，选择待加入聚合

网口“Storage”的物理网卡，单击“确定”，完成聚合网口的绑定。 

 

步骤 7 返回聚合网口配置页面，刷新并查看聚合网口 Storage 的物理网卡列表。 

 

步骤 8 刷新并查看页面上方聚合网口列表中添加的聚合网口。 

 

步骤 9 参考以上步骤，完成 CNA02 的网口绑定。 
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3.2 网络资源配置 

3.2.1 创建 DVS 

安装完 FusionCompute 后，系统会自动创建一个默认 DVS“ManagementDVS”，并自动

添加上行链路“Mgnt_Aggr”，此处仅介绍创建一个新 DVS 的步骤。 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，选择“资源池”，进入资源池页面。单击“网

络”，进入网络配置页面，单击“创建分布式交换机”。 

 

步骤 2 进入创建分布式交换机页面，配置如下信息，单击“下一步”。（实际可根据需

要勾选“添加上行链路”和“添加 VLAN 池”，后续有介绍，此处暂不勾选） 
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步骤 3 进入确认页面，核对信息无误后，单击“确定”，完成分布式交换机的创建。 

 

步骤 4 返回网络页面，查看分布式交换机列表中已创建的分布式交换机。 
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3.2.2 添加上行链路 

步骤 1 在分布式交换机列表，选择待操作的分布式交换机“ManagementDVS”所在

行，选择下方的“上行链路组”页签，单击“添加”。 

 

步骤 2 进入添加上行链路页面，展开 CNA02 前的“+”，选择待添加为上行链路的端口，单

击“确定”。 

  

步骤 3 返回上行链路组列表，查看添加的上行链路。 
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3.2.3 添加 VLAN 池 

步骤 1 选择待操作的分布式交换机“ManagementDVS”所在行，选择下方的“VLAN

池”页签，单击“添加”。 

 

步骤 2 在添加 VLAN 池页面，填入起始和结束 VLAN 信息，单击“确定”。 

 

步骤 3 返回分布式交换机“ManagementDVS”的 VLAN 池列表，查看添加的 VLAN

池。 

 

3.2.4 创建端口组 

步骤 1 选择待操作的分布式交换机“ManagementDVS”所在行，选择下方的“端口

组”页签，单击“添加”。 
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步骤 2 进入添加端口组页面，配置端口组的基本信息如下，端口类型选择“普通”，单

击“下一步”。 

 

步骤 3 添加端口组对应的 VLAN ID。 

填入的 VLAN ID 必须在 VLAN 池范围内，单击“下一步”。 
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步骤 4 进入确认信息页面，核对信息无误后，单击“确定”，完成端口组的创建。 

 

步骤 5 重新进入创建端口组菜单，添加一个类型为中继的端口组。 
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步骤 6 输入 VLAN。 

 

按照前面的步骤完成此操作。 

步骤 7 返回分布式交换机“ManagementDVS”的端口组列表，查看添加的端口组。 
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3.3 存储资源配置 

3.3.1 添加存储接口 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，选择“资源池”，进入资源池页面。单击待添

加存储接口的主机名称，选择“配置”页签， 选择“网络 > 逻辑接口”。单击

“添加存储接口”，进入添加存储接口页面。 

 

步骤 2 关联存储接口使用的聚合网口，然后单击“下一步”。 

  

步骤 3 配置存储接口连接信息，单击“下一步”。 
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步骤 4 进入确认信息页面，核对信息无误后，单击“确定”，完成存储接口的添加。 

 

步骤 5 返回逻辑接口页面，查看逻辑接口信息如下。 
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步骤 6 参考以上步骤，为 CNA02 添加存储接口，逻辑接口信息如下。 

 

3.3.2 添加存储资源 

步骤 1 在资源池页面，选择“存储”，进入存储配置页面，选择“存储资源”页签。 

  

步骤 2 单击“添加存储资源”，进入添加存储资源页面，配置存储资源参数，类型选择

“NAS”，并勾选“关联主机”，然后单击“下一步”。 
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存储 IP 请联系管理员或讲师获取。 

步骤 3 勾选需要与 NAS 存储资源关联的主机，单击“下一步”。 

 

步骤 4 进入确认信息页面，核对信息无误后，勾选“扫描存储设备”，单击“确定”，

完成 NAS 存储资源的添加。 
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步骤 5 返回存储资源列表，刷新并查看已添加的 NAS 存储资源。 

  

步骤 6 单击“添加存储资源”，进入添加存储资源页面，添加 IP SAN 存储资源。类型

选择“IPSAN”，配置如下信息，勾选“关联主机”，单击“下一步”。 
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管理 IP 及存储 IP 请联系管理员或讲师获取。 

步骤 7 勾选需要与 IP SAN 存储资源关联的主机，单击“下一步”。 

 

步骤 8 进入确认信息页面，核对信息无误后，勾选“扫描存储设备”，单击“确定”，

完成 IP SAN 存储资源的添加。 

  

步骤 9 返回存储资源列表，刷新并查看添加的 IP SAN 存储资源。 
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3.3.3 （可选）扫描存储设备 

若 3.3.2 添加存储资源未勾选“扫描存储设备”，需要执行以下步骤，否则不需要，可直接在

“存储设备”页签的存储设备列表中查看。 

步骤 1 在存储配置页面，单击“存储设备”页签，进入存储设备页面。 

 

步骤 2 单击“扫描”，进入扫描存储设备页面，勾选需要扫描的主机。 

 

扫描大概需要 1 分钟时间，完成后刷新并查看是否有扫描出可用的存储设备。扫描结果如

下： 
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3.3.4 添加数据存储 

步骤 1 在存储配置页面，单击“数据存储”页签，进入数据存储页面。 

 

步骤 2 单击“添加数据存储”，进入添加数据存储页面。在选择存储设备页面，勾选数

据存储所在的 NAS 存储，单击“下一步”。 

 

步骤 3 配置数据存储的名称 DataStore_01，勾选数据存储需要关联的两台主机，然后单

击“下一步”。 
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步骤 4 进入确认信息页面，核对信息无误后，单击“确定”，完成数据存储的添加。 

 

步骤 5 返回数据存储页面，单击“添加数据存储”，进入添加数据存储页面。在选择存

储设备页面，勾选数据存储所在的 IP SAN 存储，单击“下一步”。 
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步骤 6 配置数据存储的名称 DataStore_02，使用方式选择“虚拟化”，勾选数据存储需

要关联的两台主机，单击“下一步”。 

 

步骤 7 弹出如下信息提示框，单击“确定”。 
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步骤 8 进入确认信息页面，核对信息无误后，单击“确定”。 

 

步骤 9 返回数据存储页面，单击“刷新数据存储”，完成后查看数据存储列表中添加的

数据存储。 
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4 虚拟机创建及配置 

4.1 创建虚拟机 

4.1.1 创建裸虚拟机 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，单击“资源池”，进入资源池页面，选择待创

建虚拟机的集群名称。 

  

步骤 2 右键单击该集群名称，选择“创建虚拟机”，进入创建虚拟机页面。 
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步骤 3 在选择创建类型页面，选择“创建新虚拟机”，单击“下一步”，创建一个裸虚

拟机。 

 

步骤 4 在基本配置页面，完成如下虚拟机基本配置。 

单击“选择计算资源”后面的“选择”，选择虚拟机运行的主机（如 CNA01），单击“确

定”，选择虚拟机操作系统类型以及版本号（此处选择安装 Linux 操作系统的 CentOS 7.3 

64bit 版本）， 单击“下一步”。 
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步骤 5 在选择数据存储页面，选择虚拟机待运行的数据存储，单击“下一步”。 

 

步骤 6 在虚拟机配置页面，配置如下虚拟机硬件规格。 

展开“磁盘 1”，磁盘配置模式选择“精简”，其他保持默认，单击“下一步”。 
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步骤 7 进入确认信息页面，核对信息无误后，单击“确定”，完成裸虚拟机的创建。 

 

步骤 8 返回资源池页面，在 FusionCompute 左侧导航栏选择刚创建的裸虚拟机名称，

进入虚拟机“概要”页签，查看虚拟机状态转为“运行中”。 
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4.1.2 安装操作系统（仅体验） 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航树，单击虚拟机名称，选择“配置”页签，选择

“管理 > 选项 > 启动方式”，单击“修改”，将虚拟机的启动方式设置为“光

驱启动”，单击“确定”。 

 

步骤 2 在“配置”页签，选择“硬件 > 光驱”，进入光驱配置页面，选择挂载光驱方式

为“本地方式”，单击“确定”。 



 

 

HCIA-Cloud Computing V4.0 实验指导手册 第 54 页 
 

 

 

步骤 3 进入光驱管理页面，选择“文件（*iso）”，单击后面的“浏览”，选择镜像文

件所在路径，将 ISO 镜像挂载给虚拟机，勾选“立即重启虚拟机，安装操作系

统”，单击“确定”。 
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在使用镜像的过程中，不可关闭此页面，否则回导致虚拟机操作系统安装失败。 

步骤 4 返回虚拟机“概要”页面，单击“VNC 登录”，进入虚拟机 VNC 窗口。根据界

面提示，完成操作系统的安装。（此处仅需了解如何安装即可，对具体安装步骤

不作要求，学员不用完成整个安装过程） 

 

步骤 5 返回配置光驱页面，单击“卸载光驱”，完成光驱的卸载。 

 

4.2 删除虚拟机 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，右键单击待操作的虚拟机名称，选择“删除 > 

安全删除”，单击“确定”。 
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步骤 2 待任务成功后，刷新左侧导航栏虚拟机列表，查看是否已删除虚拟机。 
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4.3 导入并配置虚拟机 

4.3.1 导入虚拟机 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，右键单击“资源池”，选择“导入 > 导入虚拟

机”。 

 

步骤 2 进入模板导入页面，选择“从本地导入”，单击“模板路径”后的“选择”，选

择模板虚拟机所在路径，单击“下一步”。 
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步骤 3 参考 4.1.1 中的步骤 4~6，完成虚拟机相关配置（直接单击“下一步”，保持默

认即可）。在自定义客户机操作系统页面，取消勾选“生成系统初始密码”，单

击“下一步”。 

 

步骤 4 进入确认信息页面，核对信息无误后，单击“确定”。 

 

步骤 5 弹出导入虚拟机页面，待提示“成功提交导入虚拟机任务”后，关闭该页面。 
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步骤 6 在 FusionCompute 左侧导航栏的虚拟机列表，查看导入的虚拟机。 

 

4.3.2 挂载，安装及卸载 Tools 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，右键单击导入的虚拟机名称，选择“Tools > 

挂载 Tools”，单击“确定”。 
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步骤 2 在虚拟机“概要”页签，单击“VNC 登录”。 

 

步骤 3 使用“root”用户登录虚拟机 VNC 窗口，安装 Tools。 

打开命令行终端，执行以下命令，将虚拟光驱挂载到某一个文件夹下。 

         mkdir /etc/Tools 

         mount /dev/sr0 /etc/Tools 

         cd /etc/Tools 
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执行以下命令，拷贝 vmtools-2xxx.tar.bz2 文件到创建的文件夹下，并解压。 

cp vmtools-2xxx.tar.bz2 /root 

cd /root 

tar –xjvf vmtools-2xxx.tar.bz2 

 

执行以下命令，进入 Tools 安装目录并安装 Tools。 

cd vmtools 

./install 

屏幕回显如下信息，表示 Tools 安装完成，按照系统提示重启虚拟机。 

reboot 

 

步骤 4 虚拟机重启成功后，返回虚拟机“概要”页签，查看 Tools 运行状态为“运行

中”。 
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步骤 5 在 FusionCompute 左侧导航栏，右键单击虚拟机名称，选择“Tools > 卸载

Tools”，单击“确定”。 

 

4.4 模板部署虚拟机 

4.4.1 制作虚拟机模板 

步骤 1 在虚拟机“概要”页签，单击“VNC 登录”。 

使用“root”用户登录虚拟机 VNC 窗口，打开命令行终端，打开虚拟机网络配置文件。 

vi /etc/sysconfig/network-scripts/ifcfg-eth0 
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步骤 2 修改以下配置文件参数，并输入:wq 保存退出。 

 

步骤 3 重启网络服务。 

systemctl restart network.service  

 

步骤 4 测试。 

使用命令 ip addr 测试网络配置是否生效。 
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使用命令 ping 192.168.17.254 检查网络是否配置正确。 

 

步骤 5 在 FusionCompute 左侧导航栏，右键单击虚拟机名称，选择“电源 > 关

闭”，单击“确定”，虚拟机关机。 

 

步骤 6 在虚拟机“概要”页签，待虚拟机状态转为“已停止”，右键单击虚拟机名称，

选择“模板 > 转为模板”，单击“确定”。 
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步骤 7 在 FusionCompute 左侧导航栏，展开“虚拟机模板”列表，查看刚转化的虚拟

机模板。 

 

4.4.2 使用模板部署虚拟机 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，右键单击虚拟机模板名称，选择“按模板部署

虚拟机”。 
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步骤 2 完成虚拟机 Linux_01 基本配置。 

参考 4.1 中的步骤 4-6，在创建虚拟机页面，完成基本配置和虚拟机配置。 

 

步骤 3 单击“下一步”，进入自定义客户机操作系统页面，属性规格选择“自定义向导

创建”。 
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展开“自定义属性”，配置计算机名称和管理员密码（如 HCIA@123）。 

 

展开“网卡设置”，配置虚拟机网卡信息。（IP 地址/子网掩码：192.168.17.31/24, 默认网

关：192.168.17.254） 
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步骤 4 单击“下一步”，进入确认信息页面，核对信息无误后，单击“确定”，完成虚

拟机 Linux_01 的部署。 

 

步骤 5 参考以上步骤，部署虚拟机 Linux_02，运行于主机 CNA02 上，IP 地址/子网掩

码：192.168.17.32/24, 默认网关：192.168.17.254。 

步骤 6 待虚拟机部署完成后，在 FusionCompute 左侧导航栏，查看虚拟机列表中部署

的两台虚拟机。 



 

 

HCIA-Cloud Computing V4.0 实验指导手册 第 69 页 
 

 

 

步骤 7 右键单击待操作的虚拟机名称，选择“电源 > 打开电源”，单击“确定”，打

开虚拟机。 

 

步骤 8 参考步骤 7，打开虚拟机 Linux_02。 
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4.5 虚拟机规格调整 

4.5.1 CPU 热添加 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，选择待操作的虚拟机名称，单击虚拟机“配

置”页签，选择“硬件 > CPU”。 

 

步骤 2 单击“内核数”后面的“+”，将 CPU 内核数调整为 2，单击“确定”。 

 

步骤 3 使用“root”用户 VNC 登录虚拟机，执行以下命令，查看虚拟机 CPU 数量。 

cat /proc/cpuinfo | grep name | cut -f2 -d: | uniq –c 
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显示虚拟机 CPU 个数为 2 个。 

4.5.2 内存热添加 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，选择待操作的虚拟机名称，单击虚拟机“配

置”页签，选择“硬件 > 内存”。 

 

步骤 2 单击“内存”后面的“+”，将 CPU 内核数调整为 2GB，单击“确定”。 
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步骤 3 使用“root”用户 VNC 登录虚拟机，执行以下命令，查看虚拟机内存数量。 

cat /proc/meminfo 

 

显示虚拟机内存总数接近 2G。 

4.5.3 磁盘扩容 

步骤 1 在左侧导航栏，选择待操作的虚拟机名称，单击虚拟机“配置”页签，选择“硬

件 > 磁盘”。 
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步骤 2 在磁盘列表中选择待操作的磁盘所在行，单击后面的“更多”，选择“调整容

量”。 

 

步骤 3 进入调整容量页面，将容量调整为 6GB，单击“保存”。 

 

步骤 4 刷新磁盘列表，查看磁盘容量。 

 

4.5.4 添加网卡 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，选择待操作的虚拟机名称，单击虚拟机“配

置”页签，选择“硬件 > 网卡”, 单击“添加网卡”。 



 

 

HCIA-Cloud Computing V4.0 实验指导手册 第 74 页 
 

 

 

步骤 2 在添加网卡页面，网卡信息保持默认，分布式交换机选择

“ManagementDVS”，端口组选择在 3.2.4 中创建的“VLAN16”，单击“确

定”。 
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步骤 3 刷新并查看虚拟机网卡列表中添加的网卡。 

 

步骤 4 为新添加的网卡配置 IP 地址 

输入以下命令： 

 

按照以下方式修改配置文件： 

 

修改完成后，敲击键盘“Esc”，然后输入“:wq”，然后回车。 

输入以下命令，重启网络服务： 

 

使用此网卡 ping 网关，测试网络是否正常。 

 

步骤 5 将新增网卡使用的端口组修改为“VLAN16-2”。 

返回到虚拟机配置网卡页面，点击新增网卡后面的下拉式菜单，选择“修改端口组”。 
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在弹出的提示对话框中选择“确定”，然后选择新的端口组。 

 

返回到虚拟机重新 ping 网卡，发现网络不通。 

 

原因为端口组类型从“普通”变成了“中继”，请结合教材中的内容，简单阐述“普通”和

“中继”的区别。 

步骤 6 （可选）增加新的配置，使网络在“中继”模式下恢复正常。 

修改新增网卡配置文件，将 IP 地址删除，具体如下： 
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使用命令 ip link add link eth1 name eth0.16 type vlan id 16 添加一个携带 VLAN 标签为

16 的网卡 eth0.16。 

 

使用命令 ip addr add 192.168.16.31/24 brd 192.168.16.255 dev eth0.16 为该设备配置

IP。 

 

使用命令 ip link set dev eth0.16 up 启动新设备。 

 

完成配置后，使用命令 service network restart 重启网络服务。 

重新 ping 网关，查看结果。 
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4.6 虚拟机配置对象权限 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，选择待操作的虚拟机名称，单击虚拟机“配

置”页签，选择“管理 > 选项”，单击“配置对象权限”。 

 

步骤 2 在配置权限页面，勾选需要禁止的权限，如“删除虚拟机”，单击“确定”。 
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步骤 3 在 FusionCompute 左侧导航栏，右键单击虚拟机名称，查看“删除”是否可操

作（灰色表示不可操作）。 
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5 场景一：虚拟机磁盘应用 

5.1 场景描述 

华为虚拟化产品中，虚拟机磁盘有多种类型和模式，它们分别有什么作用，能实现什么功能

呢？本实验通过对比的方式，进行一一展示。 

通过本实验，请自行总结不同类型和模式的虚拟机磁盘使用的业务场景。 

5.2 操作流程 

1. 创建不同类型和模式的磁盘。 

2. 将创建的磁盘挂载给 Linux_01 和 Linux_02. 

3. 进行功能性测试。 

5.3 操作步骤 

5.3.1 创建磁盘 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏的资源池页面，选择“存储”，进入存储配置页

面。在“数据存储”页签，单击待创建磁盘的数据存储所在行，选择面下方的

“磁盘列表”页签，单击“创建磁盘”。 
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步骤 2 进入创建磁盘页面，配置磁盘基本信息，类型选择“共享”，单击“确定”。 

 

步骤 3 参考以上步骤，创建 Disk_02 和 Disk_03，配置磁盘信息如下。 
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步骤 4 返回磁盘列表，查看刚创建的 3 块磁盘。 

 

思考：通过查看磁盘 Disk_01（Disk_02）与 Disk_03 的实际使用容量，对比两者的配置模

式，说说普通与精简配置模式有什么区别？  

5.3.2 绑定磁盘 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，选择待操作的虚拟机名称，单击“配置”页

签，选择“硬件 > 磁盘”，进入虚拟机配置页面。 
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步骤 2 单击“绑定磁盘”，进入绑定磁盘页面，选择待绑定的磁盘 Disk_01，单击“确

定”。 

 

步骤 3 参考步骤 2，绑定磁盘 Disk_02。返回虚拟机磁盘，查看虚拟机绑定的磁盘。 
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步骤 4 参考步骤 1~3，为 Linux_02 虚拟机绑定磁盘 Disk_01，Disk_03，虚拟机磁盘列

表如下。 

 

思考：通过上述实验，比较磁盘 Disk_01 与 Disk_02（Disk_03）的类型，说说普通与共享类

型的区别？ 

5.3.3 磁盘格式化 

步骤 1 使用“root”用户 VNC 登录代操作的虚拟机，执行以下命令格式化磁盘

Disk_01。 

使用命令 fdisk 创建新分区 Test1： 

fdisk /dev/vdb 

n 

p 

直接 Enter（三次） 

w 
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使用命令 mkfs 格式化新的分区： 

mkfs –t ext3 /dev/vdb1 

 

步骤 2 将新分区挂载到新创建的目录下。 

在/tmp 目录下，创建目录 Test1： 

cd /tmp 

mkdir Test1 

 

使用命令 mount 将磁盘分区/dev/vdb1 挂载到目录/tmp/Test1： 

mount /dev/vdb1 /tmp/Test1 

 

使用命令 df 查看挂载的磁盘分区/dev/vdb1： 

df –Th 
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步骤 3 进入挂载目录，创建测试文件，测试是否可读写。 

cd /tmp/Test1 

touch test1.txt 

ll 

echo “this is test file” > test1.file 

cat test1.file 

查看是否成功。 

 

由上可知，该磁盘格式化后可正常读写文件。 

步骤 4 参考以上步骤，对磁盘 Disk_02 和 Disk_03 分别进行格式化，挂载到虚拟机的

/tmp/Test2 和/tmp/Test3 下，并创建测试文件 test2.file 和 test3.file。（磁盘

Disk_02 和 Disk_03 分别是虚拟机 Linux_01 和 Linux_02 的第三块磁盘，设备名

都为/dev/vdc） 

5.3.4 虚拟机热迁移 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，右键单击待操作的虚拟机名称，选择“迁

移”，进入迁移虚拟机页面。 
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步骤 2 在迁移方式页面，选择“更改主机”，单击“下一步”。 

 

步骤 3 在更改主机页面，单击“选择”，展开集群前的“+”，选择迁移的目的主机，

单击两次“确定”。 
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步骤 4 等待热迁移完成，返回虚拟机概要页面，再次查看虚拟机的所属主机。 

 

由上可知，虚拟机 Linux_01 已从主机 CNA01 热迁移到主机 CNA02。 

步骤 5 参考以上步骤，对虚拟机 Linux_01 进行更改数据存储的热迁移。在迁移方式页

面，选择“更改数据存储”，单击“下一步”。 
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步骤 6 在更改数据存储页面，选择“存储整体迁移”，单击“选择”，选择迁移的目的

数据存储，单击“确定”。 

 

步骤 7 弹出如下信息提示框，单击“确定”。 

 

步骤 8 返回更改数据存储页面，在页面下方的列表中，查看不支持迁移的磁盘和不支持

迁移原因，同时可对支持迁移的磁盘修改目的配置模式，完成后单击“确定”。 

 

步骤 9 弹出如下信息提示框，单击“确定”。 

 

步骤 10 选择虚拟机“配置”页签，单击“磁盘”，查看虚拟机磁盘列表中的所属数据存

储。 
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由上可知，虚拟机磁盘从数据存储 DataStore_01 迁移到了数据存储 DataStore_02 上。 

步骤 11 参考以上步骤，对虚拟机 Linux_02 进行更改数据存储热迁移。 

思考： 

根据上述实验，回答以下问题： 

1. 挂载了共享磁盘的虚拟机是否支持更改主机热迁移？ 

2. 共享磁盘是否支持更改数据存储热迁移？ 

3. 独立-持久磁盘是否支持更改数据存储热迁移？ 

4. 独立-非持久磁盘是否支持更改数据存储热迁移？是否支持更改数据存储冷迁移

（虚拟机关闭后迁移）？ 

5.3.5 虚拟机快照与恢复 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，选择待操作的虚拟机名称，选择“快照”页

签。 

 

步骤 2 单击“创建快照”，进入创建快照页面。填写快照名称，取消勾选“生成内存快

照”，单击“确定”。 
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思考：若勾选“生成内存快照”，快照是否能成功？为什么？ 

步骤 3 弹出如下信息提示框，单击“确定”。 

 

步骤 4 完成后，查看虚拟机快照列表。 
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步骤 5 单击虚拟机“配置”页签，选择“磁盘”，在虚拟机磁盘列表中，选择磁盘所在

行，单击“更多”，选择“快照管理”，在快照管理中查看各磁盘是否存在快

照。 

  

 

步骤 6 参考以上步骤，对虚拟机 Linux_02 进行快照，并查看磁盘的快照管理中是否存在

快照。 

思考：磁盘 Disk_01（共享磁盘）中是否存在快照？磁盘 Disk_02（从属磁盘）中是否存在快

照？磁盘 Disk_03（独立-非持久磁盘）中是否存在快照？  

步骤 7 使用“root”用户登录虚拟机，执行以下命令，在虚拟机/root 目录下创建文件

test.file。 

cd /root 

touch test.file 

ll 

 

步骤 8 执行以下命令，修改/tmp/Test1 下的测试文件 test1.file 的内容。 

cd /tmp/Test1 

vi test1.file 
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按 i 内容修改为“this is new file” 

按 Esc 退出编辑模式 

输入“：wq”保存 

cat test1.file 

 

步骤 9 完成后，重新对虚拟机创建快照，展开第一个快照 Snap_01 前的“+”，可以查

看创建的第二个快照 Snap_02。 

 

步骤 10 选择快照列表中的第一个快照 Snap_01，单击上方的“恢复虚拟机”，弹出信息

提示框，单击“确定”，对虚拟机进行快照还原。 

步骤 11 完成后，查看虚拟机/root 目录下是否存在新建的 test.file 文件。 

      

由上可知，新建的 test.file 文件已不存在，快照已成功恢复到创建第一个快照 Snap_01 时的

状态。 

返回虚拟机快照列表，查看第二个快照 Snap_02 的状态。 
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思考：使用快照还原虚拟机后，是否会影响该快照之后的快照？ 

步骤 12 使用快照还原后，执行命令 df –Th 查看虚拟机 Linux_01 上磁盘的挂载情况。 

 

由上可知，/dev/vdb1 和/dev/vdc1 在快照还原后都被卸载了。 

步骤 13 参考步骤 8，使用“root”用户登录虚拟机 Linux_02，执行以下命令，将

/tmp/Test3 下的测试文件 test3.file 的内容由“this is test file”修改为“this is 

new file”。 

 

步骤 14 参考步骤 10，使用快照 Snap_01 对虚拟机 Linux_02 进行还原快照。 

步骤 15 完成快照还原后，查看虚拟机 Linux_02 上磁盘的挂载情况。 
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由上可知，/dev/vdc1 在快照还原后也被卸载了。 

结论：使用快照还原后，磁盘 Disk_02（从属）、磁盘 Disk_01（独立-持久）和磁盘 Disk_02

（独立-非持久）都会卸载磁盘。 

步骤 16 执行 mount 命令，在虚拟机 Linux_01 上重新挂载磁盘 Disk_01，并查看

/tmp/Test1 目录下是否存在修改后的文件。 

mount /dev/vdb1 /tmp/Test1 

cd /tmp/Test1 

ll 

cat test1.file 

 

由上可知，虚拟机快照还原后，磁盘 Disk_01（独立-持久）中依然存在修改后的文件，数据

更改将立即并永久写入磁盘。 

步骤 17 执行 mount 命令，在虚拟机 Linux_02 上重新挂载磁盘 Disk_03。 

mount /dev/vdc1 /tmp/Test3 

 

提示/dev/vdc1 不存在，无法重新挂载。 

由上可知，虚拟机快照还原后，磁盘 Disk_03（独立-非持久）需要重新绑定并进行格式化，

磁盘中的数据会丢失。 

总结：创建虚拟机快照时，不对磁盘 Disk_01（独立-持久）和磁盘 Disk_03（独立-非持久）

进行快照，也无法对磁盘数据进行还原。虚拟机快照还原后，磁盘 Disk_01（独立-持久）会

被卸载，重新挂载后，磁盘中的数据不会丢失；而磁盘 Disk_03（独立-非持久）会被解绑

定，无法重新挂载，且需要重新绑定和格式化，磁盘中的数据会丢失。 
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步骤 18 上述实验完成后，为避免对后续实验造成影响，将虚拟机 Linux_01 重新迁移到原

主机 CNA01 上，并解绑定虚拟机 Linux_01 和 Linux_02 上的共享磁盘

Disk_01，在虚拟机磁盘列表中，选择待操作的磁盘所在行，单击后面的“解绑

定”，在弹出的信息提示框中，单击“确定”，完成磁盘的解绑定。 

 

 

 

 

6 场景二：集群 DRS 规则组 

6.1 场景描述 

在实际工作场景中，大多业务都是主备部署在不同的虚拟机上，为了保证业务能正常主备切

换，需保证主备虚拟机必须有一台运行正常，这样就要求主备虚拟机运行在不同的物理主机

上，防止一台物理主机宕机，导致业务不可用，在华为虚拟化中该如何实现呢？ 

如果一个业务涉及到多个服务，通常会将服务所涉的虚拟机运行在同一物理主机上，来保证业

务能更流畅的运行，在华为虚拟化中又该如何实现呢？ 

本实验通过 DRS 规则组的设置来满足以上需求。 

6.2 操作步骤 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，单击“资源池”，进入资源池页面。分别单击

虚拟机 Linux_01 和 Linux_02 名称，进入虚拟机“概要”页签，在基本信息中查看虚

拟机所属主机。 
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根据以上观察，虚拟机 Linux_01 运行于主机 CNA01，虚拟机 Linux_02 运行于主机

CNA02。 

步骤 2 单击待操作的集群名称“ManagementCluster”，选择“配置”页签，选择“配

置 > 计算资源调度配置”。 

 

步骤 3 单击页面右侧的“集群资源控制”，进入集群资源控制页面。 

 

步骤 4 点击“开启计算资源调度”后面的 ，打开计算资源调度开关。  
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步骤 5 页面自动显示如下计算资源调度配置信息，单击“确定”。 

 

步骤 6 返回计算资源调度配置页面，选择“DRS 规则 > 规则组”，单击“添加”，进

入添加规则组页面。 
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步骤 7 配置规则组名称“Rule_01”，类型选择“聚集虚拟机”，在下方虚拟机列表中

勾选虚拟机 Linux_01 和 Linux_02，单击“确定”。 

 

步骤 8 返回规则组列表，查看添加的规则组。 
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步骤 9 单击页面下方的“近期任务”，查看任务列表。 

 

 

任务显示系统自动将虚拟机 Linux_02 从主机 CNA02 迁移到了主机 CNA01 上，即虚拟机

Linux_01 和 Linux_02 运行在同一主机上（聚集）。 

步骤 10 选择规则组“Rule_01”所在行后面的“删除”，删除该规则组。 

 

步骤 11 参考步骤 6~9，添加规则组“Rule_02”, 类型选择“互斥虚拟机”，在下方虚拟

机列表中勾选虚拟机 Linux_01 和 Linux_02，完成后在任务列表中查看虚拟机的

迁移情况。 
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任务显示系统又自动将虚拟机 Linux_02 从主机 CNA01 迁移到了主机 CNA02 上，即虚拟机

Linux_01 和 Linux_02 分别运行在不同的主机上（互斥）。 

步骤 12 参考步骤 10，删除规则组“Rule_02”。 

步骤 13 在集群配置页面，选择“DRS 规则 > 主机组”，单击“添加”，进入添加主机

组页面。 
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步骤 14 配置主机组名称“HostGroup”,在下方主机列表中勾选虚拟机待运行的主机，如

CNA02，单击“确定”。 

 

步骤 15 返回集群配置页面，选择“DRS 规则 > 虚拟机组”，单击“添加”，进入添加

虚拟机组页面。 
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步骤 16 配置主机组名称“VMGroup”,在下方虚拟机列表中勾选要求的虚拟机 Linux_01

和 Linux_02，单击“确定”。 

 

步骤 17 参考步骤 6~9，添加规则组“Rule_03”, 类型选择“虚拟机到主机”,规则选择

“必须在主机组上运行”，在虚拟机组和主机组列表中分别勾选刚添加的虚拟机组

和主机组。完成后在任务列表中查看虚拟机的迁移情况。 
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任务显示系统自动将虚拟机 Linux_01 从主机 CNA01 迁移到了主机 CNA02 上，即虚拟机

Linux_01 和 Linux_02 都运行在指定的主机上。 

步骤 18 参考步骤 10，删除规则组“Rule_03”。 

思考：上述步骤中，在创建其他规则组前，为什么需要先删除前一个规则组？这 3 个规则组

之间有何关系？ 
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7 场景三：HA 功能体验 

7.1 场景描述 

HA 是所有虚拟化技术最基础的一个特性，能保证物理主机故障后，业务所涉虚拟机自动迁移

到其他物理主机上，从而实现业务不中断，提供客户体验感，本实验介绍华为虚拟化 HA 的配

置过程，并在最后通过手动关闭一台物理主机来触发 HA。 

7.2 实验步骤 

步骤 1 在 FuisionCompute 左侧导航栏，单击“资源池”，进入资源池页面。单击待操

作的集群名称“ManagementCluster”，选择“配置”页签，选择“配置 > 

HA 配置”，单击页面右侧的“集群资源控制”。 

 

步骤 2 点击“开启”后面的 ，打开 HA 配置开关。 
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步骤 3 页面自动显示如下 HA 配置信息，主机故障处理策略选择“HA 虚拟机”，单击

“确定”。 

 

步骤 4 手动模拟主机 CNA02 故障。 

使用“PuTTY”登录 CNA02，执行以下命令，对主机 CNA02 进行下电。（使用“gandalf”

用户登录，密码为“IaaS@OS-CLOUD9!”，登录后切换为“root”用户，密码为安装 CNA

时用户设置的密码，如“Cloud12#$”） 

su – root 

poweroff 
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步骤 5 返回 FusionCompute 页面，单击页面下方的“近期任务”。 

 

 

任务显示，系统自动将主机 CNA02 上的虚拟机 Linux_01 和 Linux_02 从主机 CNA02 迁移到

了 CNA01 上。 

步骤 6 在 FusionCompute 左侧导航栏，右键单击待操作的主机名称，选择“电源 > 

上电”，单击“确定”，对主机 CNA02 恢复上电。 
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思考：虚拟机 HA 与虚拟机热迁移有什么区别？ 

 

 

 

 

8 场景四：安全组的作用 

8.1 场景描述 

安全一直是 IT 行业的重要部分，安全组是一种保护虚拟机的特性，可以针对网段或地址段实

现端口级的过滤，本实验以禁 ping 来感受安全组的功能。 
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8.2 实验步骤 

步骤 1 使用 Linux_01 和 Linux_02 互 ping，检查它们之间的网络是否正常。 

 

 

步骤 2 创建安全组。 

在“资源池”菜单中，选择“安全组”，然后点击“添加安全组”。 
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在弹出的页面中设置安全组的名称和描述，然后点击“确定”。 

 

步骤 3 创建安全组规则。 

为创建完的安全添加规则，本实验的要求是 Linux_01 能 ping 通 Linux_02，而 Linux_02 无

法 ping 通 Linux_01，根据 ICMP 协议的流程，规则设置如下： 

 

步骤 4 将安全组绑定给 Linux_01。 
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选择“Linux_01”，点击“配置”，然后选择“网卡”，在地址为 192.168.17.31 的网卡对应的

行点击“更多”，出现下拉菜单后，点击“配置安全组”。 

第一次配置需要将 Linux_01 关机。 

 

在弹出的页面中，点击“选择”，然后选择上一步骤中创建的安全组。 

 

 

步骤 5 测试。 

重新登录两台虚拟机互 ping，查看安全组是否生效。 
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9 场景五：常用运维操作 

9.1 场景描述 

本实验介绍以下常用的运维操作： 

1） 查看、屏蔽、清除告警信息 

2） 为系统添加一个角色和一个用户，用户和角色相互对应 

3） 配置密码策略 

4） License 管理 

5） 管理数据手动备份到 FTP 服务器 

9.2 实验步骤 

9.2.1 查看、清除、屏蔽告警信息 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，选择“监控”，进入监控页面。选择“告警 > 

告警列表”，进入告警列表页面。 
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思考：在告警列表中，如何筛选出告警级别为“提示”，对象类型为“主机”的全部告警信

息？ 

步骤 2 在告警信息所在行，单击后面的“清除”，清除该条告警信息。 

 

步骤 3 选择“告警 > 告警屏蔽”，进入告警屏蔽页面。单击“添加”，进入添加屏蔽

告警页面。 
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思考：在添加屏蔽告警页面，尝试使用三种不同的方式，屏蔽“数据存储 I/O 响应时延超过

阈值”告警信息。 

9.2.2 添加角色和用户 

步骤 1 在 FusionCompute 左侧导航栏，选择“系统管理”，进入系统管理页面。选择

“权限管理 > 角色管理”，单击“添加角色”。 

 

步骤 2 在添加角色页面，配置角色名称并勾选角色权限，单击“确定”。 

 

思考：添加一个角色 Role_test，使该角色具有站点、集群、主机和虚拟机管理权限。 
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步骤 3 选择“权限管理 > 用户管理”，单击“添加用户”。 

 

步骤 4 在添加用户页面，选择用户类型，配置用户名和密码，勾选从属角色以及其他基

本信息，单击“确定”。 

 

思考：添加一个本地用户，用户类型为“本地用户”，角色为步骤 2 中添加的角色。 

9.2.3 配置密码策略 

步骤 1 选择“权限管理 > 密码策略”，进入密码策略配置页面，单击下方的“修

改”，修改密码策略。 
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步骤 2 修改完成后，单击下方的“保存”。 

 

思考：配置密码策略，当登录密码输错 2 次后，系统将自动锁定 10min。 

9.2.4  License 管理 

步骤 1 选择“系统配置 > License 管理”，进入 License 管理页面。 
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步骤 2 单击“加载 License”，进入加载 License 页面，单击“获取 ESN 号码”，按页

面提示导入 License 文件，单击“确定”。 

 

9.2.5 手动备份管理数据 

前提条件：已获取 FTP 服务器的 IP 地址，用户名和密码信息。 

步骤 1 选择“系统配置 > 服务和管理节点”，进入服务和管理节点配置页面，单击右

侧的“管理数据备份配置”。 
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步骤 2 在管理数据备份配置页面，勾选“备份至第三方 FTP 服务器或主机”，协议类型

选择“FTP”，配置如下信息（FTP），单击“确定”。 

 

步骤 3 返回管理数据备份配置页面，单击“管理数据备份”，单击“确定”。 

 

步骤 4 进入 FTPD 备份上传路径，查看手动备份的备份文件。 

 



版权所有©  2018 华为技术有限公司

学习推荐

更多信息

 华为培训与认证官方网站

 http://learning.huawei.com/cn/

 华为在线学习

 https://ilearningx.huawei.com/portal/#/portal/ebg/26

 华为职业认证

 http://support.huawei.com/learning/NavigationAction!createNavi?navId=_31&l

ang=zh

 查找培训入口

 http://support.huawei.com/learning/NavigationAction!createNavi?navId=_traini

ngsearch&lang=zh

 华为培训APP

http://learning.huawei.com/cn/
http://support.huawei.com/learning/elearning?lang=zh
http://support.huawei.com/learning/NavigationAction!createNavi?navId=_31&lang=zh
http://support.huawei.com/learning/NavigationAction!createNavi?navId=_trainingsearch&lang=zh

	学习推荐
	02 HCIA-Cloud Computing V4.0 实验手册
	学习推荐-

